



«МНЕ ДОРОГ КРАЙ КУБАНСКИЙ»



ФОТО: Андрей СМЕЮХА

У руководителя белореченского народного коллектива «Кубанские казаки» Владимира Попова на это стихотворение Мохового — своя музыка. И таких — своих песен — в его 62 года набрался не один сборник, за что его и прозвали творческим вулканом. Как без ложной скромности признается заслуженный работник культуры Кубани и России, лауреат краевых и всероссийских конкурсов композиторов Владимир Попов, у его песен — легкая судьба: «Народ подхватывает, играют и поют не только на Кубани, а можно сказать, по всей России».

День России, как, впрочем, и многие другие праздники, Владимир Алексеевич встречал в Белореченском парке культуры и отдыха в кругу коллектива с баяном в руках:

— Отвел душеньку. Настроение было отличное, потому что нас отлично принимали: кто песни знает — подпевали, кто нет — пританцовывали и не жалели ладоней. В коллективе у нас что девочки, что парни — и голосом взяли, и лицом, и статью. Вот это и был лучший подарок к моему дню рождения, который я отмечаю следом за Россией, — 13 июня. Кстати, «Кубанским казакам» в этом году опять же 13 лет исполнится. Встречать эту дату будем с солидным багажом наград. Вы к нам заглянули бы: все стены — в дипломах, — подмигивает Владимир Алексеевич. — Шесть раз становились лауреатами всероссийских конкурсов, последний раз выступали в заключительном гала-концерте «Во славу Кубани, на благо России!» на сцене краснодарского драмтеатра. «И снова в поход труба позовет», — затягивает он песню.

Ее тут же подхватывает шестилетний внук Димка.
— А давай нашу, кубанскую, грянем? — треплет его по затылку счастливый дед. Грянули «Из-за рощи, из-за леса вышла ротушка солдат...»

(Окончание на 4-й стр.)

НАГРАДА ЖДЕТ ГЕРОЯ

В первом чтении на сессии Законодательного Собрания Краснодарского края утвердили новые награды Кубанского казачьего войска.

стр. 2

СПАСЕМ МОЛОДЕЖЬ

В Горячем Ключе прошел зональный семинар «Использование культуры и традиций кубанского казачества в духовно-нравственном воспитании учащихся классов казачьей направленности».

стр. 3

ПРАЗДНИК СЯТОЙ ТРОИЦЫ

В этот день впервые после реконструкции распахнул свои двери для прихожан храм в станице Новодонецкой Выселковского района. На богослужении присутствовал губернатор с членами семьи.

стр. 4

На сессии Законодательного Собрания Краснодарского края в первом чтении утвердили новые награды Кубанского казачьего войска. Атаман ККВ Николай Долуда обеспокоен вопросами чиновничества в войске и присвоения казачьих наград.

НАГРАДА ЖДЕТ ГЕРОЯ

— Каждый день казаки совершают подвиги, охраняя границу, общественный порядок, лес, воспитывая детей и сохраняя уникальную культуру предков. И наша задача — чтобы ни одно доброе дело не осталось без внимания, — отметил атаман.

С этой целью и начали несколько месяцев назад разрабатывать наградные знаки Кубанского казачьего войска. Конечно, были они и раньше, но в отличие от новых не считались государственными. Теперь носить награды за вклад в дело служения кубанскому казачеству станет почетным. Их всего четыре: орден «За выдающийся вклад в развитие кубанского казачества» и три медали — «Князь Григорий Потемкин», «Атаман Антон Головатый» и «Атаман Захарий Чепега». Вместе с орденом будет выплачиваться единовременная премия в размере 15 тысяч рублей.

По инициативе председателя ЗСК Владимира Бекетова обладатель полного банта приравнивается к Герою труда Кубани со всеми полагающимися льготами. На одном из рабочих заседаний специально созданной группы, возглавляет которую председатель геральдической комиссии при главе администрации края Анатолий Раков, были уточнены некоторые формулировки, а также обозначен круг вопросов, которые вынесут на обсуждение во втором чтении. Один из них — приравнять обладателя хотя бы одной такой медали к ветерану труда Кубани.

ХОРОШО УЧИЛИСЬ — ХОРОШО ОТДОХНЕМ

В железнодорожном Южно-Российском лицее казачества прошло торжественное принятие присяги.

В присутствии заместителя атамана Баталпашинского отдела ККВ Сергея Дедука, взрослых казаков и родителей четверо юных казачат-баталпашинцев поклялись в преданности Отечеству, верности военному и гражданскому долгу, храбрости, стойкости, взаимовыручке и трудолюбию. И это не просто слова. Все эти качества, передаваемые в казачьих семьях из поколения в поколение, сегодня стараются привить ученикам в Южно-Российском лицее казачества. В отличие от обычных школ здесь нет отстающих. Не усвоил тему на уроке — приходи на дополнительные занятия. Да и личная заинтересованность каждого воспитанника не оставляет желаний отлынивать от занятий. Помимо общеобразовательных предметов в лицее изучают историю Кубани, православие, быт, культуру и традиции казачества.

После принятия присяги лицеисты продемонстрировали строевую подготовку и владение традиционным искусством боя на шашках. Все это вместе с участием в кулачных боях и скачках имеет большое значение в воспитании у мальчишек решительности, смелости, силы и ловкости.

За хорошие показатели в учебе и высокие спортивные достижения учащиеся МОУ «Южно-Российский лицей казачества» при финансовой поддержке Баталпашинского отдела Кубанского казачьего войска отправятся в туристическую поездку по историческим местам Адыгеи.

Визит

Более 2000 казаков съехались в Крым на III Международный казачий форум, который в этом году посвящался Дню России. Побывала на торжествах и делегация Кубанского казачьего войска.

Прибыли в Симферополь казаки из России, Беларуси, Приднестровья, Южной и Северной Осетии... Самым многочисленным оказалось представительство Российской Федерации. И это не случайно, Крым для казаков — место особое. Недаром создатель Черноморского казачьего войска, светлейший князь Григорий Потемкин был прозван Таврическим. Ибо здесь, на солнечном полуострове, «в стране роз и винограда», как называли этот благословенный край эллины, пересеклись судьбы двух славянских народов. Вернее, переплелись на веки. Наглядным подтверждением единения и общности исторического пути стал и нынешний форум. Может быть, поэтому российская делегация и находилась под неусыпным контролем телекамер, а заявление атамана Всеволода Войска Донского Виктора Володацкого: «Силы, идущие с Запада, хотят разрушить славянское братство народов России, Украины и Беларуси» — облетело все выпуски новостей и сообщения информационных агентств. И вообще, о важности Крыма для России на этой встрече было сказано не единожды. В частности, первый заместитель атамана Кубанского казачьего войска Николай Перваков в своем выступлении отметил:

— Празднуя вместе День России, мы еще и еще раз демонстрируем согласие между Россией и Украиной, единство русского мира, неотъемлемая часть которого — Крым. У нас общие история, культура и кор-

КАЗАКИ ДОВЕРЯЮТ АТАМАНУ

Мэр города Черкесска Петр Коротченко, главный федеральный инспектор аппарата полпреда президента РФ в ЮФО по КЧР Александр Смирнов, руководитель исполкома городского отделения партии «Единая Россия» Александр Планкин и атаман Баталпашинского казачьего отдела Кубанского казачьего войска Павел Запорожец приняли участие в отчетно-выборном сборе казаков Баталпашинского городского общества. На заседании обсудили пять вопросов, в том числе выборы нового атамана.

С отчетом выступил действующий атаман, депутат Черкесской городской Думы Валерий Дедук. Он отметил, что за время его правления большое внимание уделялось военно-патриотическому воспитанию молодежи в исконно казачьих традициях.

— Отрадно, что все больше и больше детей и подростков отдают предпочтение занятиям спортом. Активное участие они принимают в самых различных соревнованиях, показывая свое мастерство и отстаивая честь

отдела на региональном и федеральном уровнях. В этом и состоит наша главная задача, — подчеркнул В. Дедук.

Приоритетным направлением БГКО стало укрепление нравственных основ в среде казачьей молодежи. Огромную роль в этом играют кадетские корпуса и лицеи, в которых воспитанники приобщаются к казачьей культуре и возвращаются к духовным устоям традиционного казачьего общества. В связи с этим градоначальник Черкесска Петр Ко-

ротченко выразил надежду на дальнейшее сотрудничество с Баталпашинским городским обществом в проведении славянских праздников и мероприятий, в которых самая активная роль будет принадлежать казачьей молодежи.

Александр Смирнов указал на то, что, несмотря на положительные моменты, в отчете акцент сделан только на развитие спорта, в то время как такого же детального рассмотрения требует работа и по другим направлениям. В целом же, по его мнению, в деятельности общества четко прослеживается положительная динамика.

Итогом сбора стало утверждение отчета атамана Баталпашинского городского казачьего общества о проделанной работе, а единогласным решением казаков его атаманом вновь избран Валерий Дедук.

Анжелика ЧЕРЕВАНЬ.



славу: программа форума была насыщенной и разнообразной, в ней нашлось место и концертным номерам казачьих творческих коллективов, и торжественному богослужению, и серьезным политическим мероприятиям. Например, таким, как заседание Постоянного международного координационного совета казаков России, Украины, Белоруссии. Присутствовал на нем и первый заместитель атамана ККВ Н. Перваков. Главный постулат, к которому сводились высказывания практически всех участников заседания: «Нет!» расширению НАТО на Восток!».

«НАМ С РОССИЕЙ ПО ПУТИ»

ни. Наши родственники живут как на Кубани, так и в Крыму. Потому как мы — единый народ, с общими менталитетом и воинской славой.

О том, что Крым и Кубань близки друг другу, гласил и «Приветственный адрес», который кубанцы вручили атаману союза казаков Крыма Владимиру Черкашину: «Крым — своеобразный островок, где, несмотря ни на что, сохраняются русские традиции, язык, укрепляются деловые и культурные



КСТАТИ

Представители правых партий Украины заявили, что форум казаков профинансировала Россия. «Казак шагает, как хозяин», «А казачки-то засланные!», «У нас хотят забрать Крым!» — публикациями с такими заголовками пестрят украинские сайты Интернета. Авторы многих корреспонденций обвинили участников форума в разжигании межнациональной розни и попытках «захватить исконно украинские земли».

связи. История распорядилась так, что понятия «крымские казаки» не существовало. Их появление сегодня — ответ реалиям современной обострившейся политической ситуации, это толчок к новому витку развития наших государств как

единого целого. Мы по-прежнему считаем жителей Крыма соотечественниками, а казаков Крыма — одной из ветвей, которая еще плотнее сближает этот регион с Россией», — говорится в документе.

Организаторы постарались на

Кубанцы приняли участие и в праздничном марше по главной улице Симферополя, и в торжественном закрытии II Международного фестиваля «Великое русское слово». Побывали на ряде встреч с крымскими политиками и общественными деятелями. И, конечно же, согласились с выводом, который сделал для себя каждый участник мероприятия: крымский форум — начало пути российских и украинских казаков навстречу друг другу.

Иванна ГЕРАСИМОВА.

Образование

В Горячем Ключе прошел зональный семинар «Использование культуры и традиций кубанского казачества в духовно-нравственном воспитании учащихся классов казачьей направленности».

Всего в планах организаторов — департамента по делам казачества и Краснодарского краевого института дополнительного профессионального педагогического образования — четыре таких семинара. Сначала семинар прошел в Каневском районе, горячеключевский — второй, на очереди — славянский и лабинский.

Состав участников везде одинаков: специалисты краевых департаментов науки и по делам казачества, представители Кубанского казачьего войска, методисты муниципальных отделов образования, руководители образовательных учреждений, педагоги, работающие в классах казачьей направленности, духовенство. В Горячий Ключ они прибыли из Динского, Северского, Усть-Лабинского, Туапсинского, Белореченского, Апшеронского районов, а также городов Краснодар, Туапсе и Сочи. И всех их радушно встречали учителя горячеключевской СОШ № 3.

Эта школа — единственная в городе, где действуют казачьи классы, и у хозяев уже есть чему поучиться. Ведь это образовательное учреждение еще 140 лет назад открылось как «двухлетняя церковно-приходская школа для особой мужского пола из казачьих семей».

— У каждого учебного заведения должно быть свое лицо, а у каждого педагогического коллектива — своя тема. У нас это казачество, — рассказывает директор МОУ СОШ №3 Елизавета Гришичкина.

Но очень скоро, а если точнее, первого сентября, в семье горячеключевских казачат придут казачью форму наденут ученики СОШ № 6 (ст. Саратовская) и СОШ №8 (ст. Бакинская), сообщила заместитель управления образования города Горячий Ключ Алла Серкова.



ФОТО: ГЕОРГИЙ ЕРЕМЯН.

СПАСЕМ МОЛОДЕЖЬ

А чтобы убедить гостей и участников в том, что Горячему Ключу с казачеством по пути, перед собравшимися выступил творческий коллектив горячеключевской детской школы искусств. Казачьи песни в исполнении юных артистов зарядили всех присутствовавших позитивом и настроили на рабочий лад.

Программа-максимум — воспитать патриотов

Открыл семинар начальник отдела департамента по делам казачества Николай Кучеренко. Он сразу обозначил основное направление деятельности тех, кто связал свою жизнь с воспитанием казачат: спасти молодежь от дурного влияния улицы, вырастить духовно богатую личность. Так что сделать предстоит много.

— Если сегодня мы справимся с этой задачей, то завтра будем спокойны за будущее Кубани и России, ибо идеология казачества зиждется на тех принципах, которые ценны во все времена: православие, стремление к «народоправству» и осознание святой своей обязанности — защищать родную землю и государственность, — подчеркнул Николай Иванович.

— А поэтому, коллеги, начинаем работать, — подхватила Анна

Дорофеева, главный специалист-эксперт отдела общего среднего образования департамента образования и науки. — Как мать и учитель я осознаю, насколько важно сейчас дать нашим ребятам духовно-нравственные ориентиры. И сделать это может только казачество, которое на сегодня признано государственной идеей.

В программе классов казачьей направленности, пояснила Анна Викторвна, должны быть обязательно отведены часы на такие образовательные курсы, как «Кубановедение», «Основы православной культуры», «История кубанского казачества», «Традиции кубанского казачества», «Военно-спортивные дисциплины».

— А без этого они не будут казачьими. Кстати, кто-то может указать на то, что предмет ОПК не является обязательным. Согласна, но только для общеобразовательных классов. А в казачьих он должен быть одним из приоритетных. А если кто-либо будет возмущаться, объясните, что поступление в класс казачьей направленности — добровольное. И, подписывая заявление, родители априори соглашаются с тем, что их дети будут воспитываться в духе православия, — расставила точки над «i» Анна Дорофеева.

Определились педагоги и с

терминологией. Так, по документации, эти классы станут называться казачьими кадетскими, а неофициально — просто казачьими. Такие рамки в сфере образования очертило казачам современное законодательство. Кстати, один из священников, присутствовавший на семинаре, внес весомую поправку в понятийный аппарат педагогов: «Не стоит бояться слова «кадет», ибо оно вовсе не связано с военным делом, как ошибочно полагают многие. В переводе с французского это означает «молодой». Как видите, ничего страшного», — улыбнулся священнослужитель.

Вышел к микрофону и иерей горячеключевского Свято-Троицкого храма отец Константин.

— У меня сложилось впечат-

ление, что учителя будто избегают представителей Русской Православной Церкви. Хотя кто лучше священника сможет провести ребенка по тернистому пути духовного становления, — заметил он.

Однако, к счастью, многие педагоги уже сейчас осознают, как важно «дружить» с церковью. Как, впрочем, и с казачьим обществом, которое расположено в городе или районе, где открыты казачьи классы. Без поддержки казаков, притом не столько материальной, ребят не воспитать.

Скандал духа и постмодернистское сознание

О высокой и важной миссии преподавателей «казачьих наук» говорила и сотрудница ККИДППО Наталья Плугина. Она заострила внимание коллег на том, что за последнее время СМИ, шоу-бизнес и иже с ними воспитали поколение «клиповых» людей.

— Картина мира современно-го человека состоит из множества пазлов, которые порой очень нелегко собрать в единое полотно, — описала положение вещей Наталья Александровна. — Подростки хотят жить легко, не вникая в те сложные процессы, что происходят вокруг них. Поэтому

философы современности и говорят о таком явлении, как «скандал духа».

Поэтому, осознали специалисты, программа обучения в классах казачьей направленности должна быть целостной и единообразной. Для этого специалисты института дополнительно профессионального педагогического образования изучили методические особенности образовательного процесса на основе культуры и традиции кубанского казачества в классах разного звена. Своими выводами и наработками они и делятся с коллегами на этих семинарах. А чтобы программы для казачьих классов имели серьезный фундамент, за их составление взяли лучшие кубанские ученые. Кстати, на семинарах участникам представляется уникальная возможность встретиться непосредственно с самими разработчиками программ, так как после того, как были заслушаны все доклады работников департаментов и ККИДППО, заинтересованные могли посетить ту или иную тематическую секцию. Анна Дорофеева рассказала руководителям образовательных учреждений о программно-целевом подходе к организации деятельности групп и классов казачьей направленности. Историки с удовольствием посетили лекции Валерия Ратушняка, автора многих монографий по истории казачества. Никого не оставили равнодушными и мастер-классы Василия Воронина, заместителя директора научно-исследовательского центра «Традиционная культура казачества ГНТЦ «Кубанский казачий хор» и Екатерины Вакулenco, заведующей кафедрой народного декоративно-прикладного искусства Краснодарского государственного университета культуры. Те, на чьих плечах лежит физическая подготовка казачат, с интересом слушали преподавателя Краснодарского университета физкультуры и спорта, заслуженного тренера России Анатолия Плотникова.

Одним словом, увозили с собой убористо исписанные общие тетради, массу великолепных идей и, конечно же, горячее желание работать со всей отдачей «на благо Кубани, во славу России».

Иванна ГЕРАСИМОВА.

Актуальный разговор

КРАСНОДАРСКОЕ «СОДРУЖЕСТВО»

В Центральном внутригородском округе Краснодара открыты и работают 14 классов казачьей направленности и детский клуб «Казачок». В своей работе педагоги этих классов ориентируются на постановление губернатора Кубани. Также держат на рабочем столе примерное положение о данном виде образовательной деятельности в учебных заведениях города, разработанное в муниципалитете Краснодара. А все методические рекомендации о порядке создания подобных классов обязательно согласовывают с атаманом Екатеринодарского отдела Виктором Светличным, который, кстати, уделяет серьезное внимание вопросам воспитания подрастающего поколения.

В 2007 — 2008 годах на территории округа появились еще три казачьих класса: за парты уселись первоклашки в казачьей форме третьей, восьмой и десятой школ ЦВО. Но перед тем, как детвора смогла окунуться в мир казачьей культуры, директорами этих образовательных учреждений была проведена большая организа-

ционная работа. Не последнее место здесь занимали тематические родительские собрания, ведь без согласия мам и пап начать обучение малышей в духе казачества невозможно.

Для эффективной организации и слаженности работы классов казачьей направленности в ЦВО создана рабочая группа, задача которой — коор-

динировать взаимодействие между сторонами, осуществляющими воспитание учеников на основе традиций казачества. Но и этим в округе не ограничились. Так, еще в октябре 2006 года при центре детского творчества «Содружество» организовали «дочернее» отделение «Край ты наш казачий». И теперь казачата могут закреплять знания, полученные на занятиях по традициям Кубани, на практике. Кроме того, детский казачий центр призван сообразовывать деятельность классов и объединений казачьей направленности, открытых в ЦВО. Работа в центре строится на сотрудничестве кураторов от казачества с классными руководителями образовательного учреждения.

Взаимодействие с Кубанским казачьим войском осуществляется через работу казачьих наставников. Тесно сотрудничают, например, кураторы от

казачества и классные руководители третьей, двенадцатой, тридцать пятой и пятьдесят первой школ округа. Также казаки активно участвуют в организации и проведении внеклассных мероприятий, ходят с ребятами в турпоходы. А еще заботятся о том, чтобы их маленькие подопечные могли не только повышать свой образовательный уровень, но и росли всесторонне развитыми. Для этого помогают с получением путевок в военно-спортивные лагеря, организуют экскурсии, оказывают спонсорскую помощь желающим посещать фольклорные и хореографические секции.

Само же «Содружество», а через него и казачата сотрудничают с краснодарским Центром национальных культур, депутатами ЗСК, Университетом культуры. Все это позволяет ЦДТ сделать свою деятельность более интересной и разноплановой, а главное, помогает ре-

бятам, в прямом смысле этого слова, прикоснуться к традиционной культуре казачества. А потом, приобщившись, они сами охотно участвуют в различных фестивалях и конкурсах.

В прошедшем учебном году на улучшение материально-технической базы классов казачьей направленности образовательным учреждениям округа были выделены средства из краевого и муниципального бюджетов, а также депутатского фонда. Это позволило сшить казачатам форму и оплатить поездку фольклорного ансамбля «Аюшко» (СОШ № 8) на всероссийский конкурс.

Педагоги, работающие в казачьих классах, надеются, что позитивная тенденция, наметившаяся в этом году, в следующем обретет более четкие очертания и станет нормой.

Дарья АЛЕКСЕЕНКО.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

— Консерваторию пока не кончал, а песню на слух уже подбирать может, — улыбается вслед побежавшему на улицу внуку Владимир Алексеевич. — Свой инструмент у Димки тоже есть. Гляну на него — ну прям как я в свои шесть.

У кубанского композитора и корни — музыкальные. Вся семья была поющая, отец на балалайке играл, старший брат — на баяне. После восьмого класса он попал от колхоза на курсы баянистов, а потом уже были таганрогское музыкальное училище, краснодарский институт культуры... Сын тоже по музыкальной линии пошел — работает в оркестре ФСБ России, лауреат международных конкурсов игры на ксилофоне. Одним словом, что ни человек — то песня, что ни день — то песня. И рождаются песни все больше в дороге. Как признается Владимир Алексеевич, иногда за рулем собственного автомобиля, иногда в поезде, а то и из постели среди ночи вскакивать приходится и — за стол, пока музыка звучит, пока душа поет. Сначала — на радость себе, потом — на радость людям.

Елена РЫЖКОВА.

«МНЕ ДОРОГ КРАЙ КУБАНСКИЙ»



ФОТО: Андрей СМЕЮКА

— Юбилейная гата —

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ЕКАТЕРИНОДАРСКОГО ОТДЕЛА

Спустя два с лишним века благодарные потомки — кубанские казаки — увековечили память о знаменитом предке. Памятную доску основателю Екатеринодара, первому атаману Черноморского казачьего войска Захарии Чепеге открыли в выходные в честь 120-летия Екатеринодарского отдела ККВ.

Свой день рождения отдел отметил с размахом, и главным событием стало открытие памятного знака. С самого утра у входа в Государственный медицинский университет — именно там проходила первая часть торжества — собралось немало народа. Среди почетных гостей: заместитель главы Краснодара Александр Колонтаевский, председатель городской Думы Николай Котляров, автор проекта Ольга Яковлева, первый заместитель атамана Кубанского казачьего войска Николай Перваков, казаки Екатеринодарского отдела.

Так совпало, что в этот день праздновали сразу две даты: 120-летие со дня основания и 15-летие возрождения ЕКО. В адрес именинника звучали поздравления и пожелания дальнейшего, столь же стремительного развития.

— История бывает безжалостной, — отметил заместитель главы города Александр Колонтаевский. — Не сохранились ни дом, где жил Чепега, ни знаменитая дубовая роща, которая его окружала, но осталась человеческая память. Кубань помнит о своем сыне, помнят своего атамана и казаки. И сегодня это главное. Администрация города рассчитывает на современных казаков во всем: в охране общественного порядка, воспитании молодого поколения и со своей стороны окажет им всестороннюю помощь и поддержку.

— Памятный знак был задуман давно, но воплотиться мечте в реальность суждено было только сейчас. Так пусть же эта доска напоминает потомкам об их предке — призвала собравшихся Ольга Яковлева.

А Николай Котляров — председатель Гордумы — заверил, что следующим шагом станет памятник великому воину и гражданину.

С именем Захария Алексеевича связаны возрождение Запорожской сечи, устройство и становление Черноморского казачьего войска. Он один из главных инициаторов прошения кубанских земель у великой императрицы. Именно он возглавил переселение черноморских казаков на Таманский полуостров, а потом подыскал место для будущей столицы, славного войскового града.

Почетное право открыть доску принадлежало ее автору. После того, как белое покрывало упало на серый асфальт, взору гостей предстала необыкновенной красоты бронзовая доска 60 на 120 сантиметров с барельефом атамана в верхней ее части. Памятный знак святой водой окропил отец Георгий.

Кстати, место для доски выбрано не случайно. Здесь когда-то располагалась подворье атамана Захария Чепеги.

Продолжилось торжество в Центре национальных культур. В актовом зале не было свободных мест.

Войсковой атаман Николай Долуда высказал надежду на то, что Екатеринодарский отдел вскоре по праву станет центральным. Затем из рук атамана наиболее отличившиеся казаки, а



ФОТО: Иван ПЕТРОВ

таких было немало, получили ценные подарки, в том числе и часы с дарственной надписью. Грамоты от главы города, атамана ЕКО, теплые слова благодарности — без внимания не остался никто.

Эстафету поздравлений плавно подхватили творческие коллективы отдела. Искромётные танцы, лирические песни — и все это в лучших традициях казачества — поочередно сменяли друг друга. Член совета стариков Екатеринодарского отдела Алексей Кондратенко по такому случаю сочинил стихотворение. Умиление и неподдельный восторг у зрителей вызвали появившиеся на сцене юные артисты ансамбля «Кубанские казачата» детского сада № 101. А по завершении концертной программы казаки посетили музей имени Е. Д. Фелицына.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

ШТАБУ НУЖЕН РЕМОНТ

Староминское станичное казачье общество ютится в одной единственной комнатке, примерно десять квадратных метров. Это и кабинет атамана, заместителя, и зал заседаний.

— Коллектив небольшой, — рассказывает атаман СКО Николай Борисенко, — постоянно в штабе находятся два-три человека. А когда собираем казаков, то до двенадцати. Тесновато, но другого помещения нет.

За время своего атаманства Николай Николаевич и не помнит, чтобы здесь хоть раз проводился ремонт. Вот и решили освежить стены, привести, так сказать, рабочее место в порядок. Помощи ни от кого ждать не стали. Команда активистов — около двадцати человек со станичным батькой во главе — вот и все работники: кто белит, кто красит, кто обои клеит.

Илья КИСЕЛЕВ.

Спорт

КАЗАЧИЙ МАТЧ

В Славянске-на-Кубани прошел Первый турнир по мини-футболу среди казаков на кубок войскового атамана. Организаторами казачьего матча выступили Кубанское казачье войско и краевой департамент по физической культуре и спорту.

Финальным соревнованиям предшествовали отборочные туры в казачьих отделах. Таким образом, в футбольных баталиях приняли участие более 1000 молодых казаков.

Финал получился зрелищным, а сами матчи — захватывающими. Ведь в некоторых случаях счет, как, улыбаясь, говорили судьи, был баскетбольным: например, в поединке команды Славянска и футболистов Кавказского отдела на табло высветилось аж 19:0!

Быстро набирали очки команды Ейского и Лабинского отделов. Именно им пришлось встретиться в битве за первое место. Уже начало матча показало — ейчане сильнее и игра идет по их сценарию. Тем не менее, лабинцы сумели догнать противника во втором тайме. Но за несколько минут до окончания Ейск забил последний гол турнира. Счет 3 — 2 — и первое место досталось казакам Ейского отдела.

На церемонию награждения прибыл атаман Кубанского казачьего войска вице-губернатор Николай Долуда. Он лично вручил игрокам, занявшим призовые места в турнирной таблице, медали и кубки. Ценными призами были отмечены лучшие игроки — Сергей Кипка, Игорь Абрамов, Артем Гавриленко, Андрей Кармазин.

Подробности Первого турнира по мини-футболу среди казаков — в следующем номере «ККВ».

Илья РОДОГОР.

НА ЛОШАДКЕ С ВЕТЕРКОМ

Казаки Тбилисского районного общества используют деньги с пользой. По решению совета атаманов общества из дополнительных источников денежных средств, которые имеются в РКО, приобретены четыре лошади, седло и другая амуниция, отремонтированы четыре тачанки.

Конюшню казаки арендуют у ЗАО имени Шевченко. Кроме всего прочего, готовятся документы для организации казачьего конно-спортивного клуба, ведутся переговоры с тренером по традиционной джигитовке. А пока верховой ездой с казачатами занимаются взрослые казаки. Все лето учащиеся классов казачьей направленности, а также все желающие смогут покататься на лошади по специально составленному графику.

Александр ЖЕРДЕВ.

ПРАЗДНИК СВЯТОЙ ТРОИЦЫ

В станице Новодецевской Выселковского района местные казаки отметили престольный праздник Троицы.

Утром в Свято-Троицком храме казаки со всего района приняли участие в торжественном богослужении.

Храм был построен в 1914 году и считался казачьим. После революции его использовали как хранилище для удобрений. Историческую несправедливость исправил губернатор Кубани Александр Ткачев, который приложил большие усилия к восстановлению святыни. Очень символично, что именно в этот день храм впервые после реконструкции распахнул свои двери для прихожан. На богослужении присутствовал сам губернатор с членами семьи, а также представители администрации Краснодарского края.

А после службы 10 взрослых казаков и 22 юноши приняли присягу на верность Кубани и казачеству.

Александр ВОЙТЕНКО,
атаман Выселковского РКО.